南开大学开学三个"镜头"讲述从"第一餐"到"第一实验"

新学期从凌晨2:00 开始





昨日,南开大学正式开学。记者 走进南大校园,一隅观全貌,感受返 校到岗的学生、教职员工以及工作人 员,正以饱满的热情与期待,开始了 新学期的学习、生活、工作。

"第一餐"从2:30就开始制作

2:00, 王小彦师傅准时起床, 半 小时洗漱完毕后,在2:30准时到岗。

换好工作服,完成消毒,王小彦 把发好的面和各种馅料端上了案板 开始做馅饼。一上午的量,大概需要 150斤面粉。面食是早餐最基础的供 应之一,虽然会根据需要控量增减, 但要保证不间断供应。王师傅做好 第一锅蒸馅饼的间隙,又开始捏花 卷,"还有各种卷饼,馅料也有20来 种。"说话间,手也不停。

6:35,第一位老师走进学三食 堂,买了一个馅饼和两个鸡蛋带走。 外国语学院的包同学点了一份干拌 虾仁云吞,她说:"开学了,我6点就 起了,有点小兴奋。"往来的师生越来 越多,食堂里就像门外渐渐亮起的日 光一样,充满了朝气。

"老师和同学们新学期'第一餐'。 就要从'吃得好'开始。"8:30,王师傅



才吃上自己的早饭,"舒心的一顿早 餐,开启了一整天生活的美好。我们 每天都在做这样暖心的事情,也挺自

"第一课"外教的中式期许

上午8点的课,外国语学院翻译 系外教许子恒老师7:30就到了411 教室。他先仔细调试了新媒体的教 具,等待学生的到来。

今天的课程是"跨文化交际理论 与实践",虽然这个课他曾经教过多 次,也会在新开课时添加新的内容, 比如在给学生介绍这门课程的要求 时,他特意提到了关于AI,"可以作 为一个工具,但不能用它替代你们 的写作。

一名学生讲述自己在国外,因为 文化差异带来的尴尬交际实例后,新 渐热络的讨论,不时泛起的笑声,大 家很快就恢复到日常的上课状态。

"这一届学生我教了三年,但这 是最后一个学期。"许子恒老师的心 中,既有重新见面的欣喜,也有很多 不舍,"我很喜欢和学生交流,所以 很珍惜这个最后的机会。"来自美国 的许子恒老师用了一个很中式的期 许,"学以致用,希望他们将来都顺 顺利利。"

"第一实验"回归操作的兴奋

化学学院王小野课题组的研一 学生高翔宇、徐翰在8点半就来到了 有机化学实验室,提前准备好了实验 需要的玻璃仪器,并写下了当天的工

高翔宇、徐翰正在参与课题组的 高色纯度有机发光材料创制项目,今 天主要的工作任务是将柱色谱提纯 后的溶液通过旋转蒸发仪进行物质 浓缩,并进一步通过核磁等专业仪器 来验证分子结构,"重新回到实验室, 我们比较兴奋。"

实验开始后,导师王小野站在高 翔宇、徐翰身边,在细致观察学生操 作的同时,不时提醒:"注意圆底瓶 的高度""现在需要减压"……导师 王小野说,"新物质创制是发现新材 料的关键,有机合成在其中至关重 要。我鼓励学生,新学期开始了,要 拿出最好的状态来,齐心协力把项 目向前推进。 本报记者 单炜炜

摄影 本报记者 姜宝成 通讯员 宗琪琪

天津物流数据开放互联

近日,国家发展改革委、国家数据局等 部门发布《关于开展物流数据开放互联试 点工作的通知》,选取天津、唐山、宁波、乌 鲁木齐等16个城市开展物流数据开放互 联试点工作。

通知明确,聚焦物流行业发展问题,破 除"信息孤岛""数据烟囱",打通政府部门、 相关企业及港口、公路、铁路、航空等业务 系统数据,探索建立公益性和市场化有机 结合的多层次物流数据开放互联机制,建 立健全物流数据分类及交换应用标准规 范,形成物流公共数据共享开放清单,在全 国范围推广应用。

试点任务包括多式联运数据开放互 联,制造业、商贸业与物流业数据融合应 用,国际物流数据综合服务,国家物流枢纽 间数据互联共享。今年2月底前,各试点 地区选择重点任务,形成试点实施方案;12 月底前,完成试点建设,以成效显著的试点 项目为基础,形成物流数据开放互联落地 本报记者 王喆

科技创新"大师讲堂"

近日,天津市青年科技工作者协会年 会暨天津市青年科学家论坛顺利召开。 2024年天津市青科协优秀青年科技工作 者入选者获颁证书。"大师讲堂"特邀中国 科学院院士、中国科学院微生物研究所高 福研究员以《加强科技创新,加快科技自立 自强》为题作大会报告。罗进飞副主席,巩 金龙会长共同为高福院士颁发"大师讲堂" 纪念牌。在分会场报告中,按专业领域划 分化学化工与环境组,物理、信息科学组, 中医药、农林科学组,工程科学组,基础医 学、临床医学组等5个会场同步进行,28位 青科协2024年度优秀青年科技工作者分 别围绕各自研究方向等作了精彩报告。

本报记者 张艳

电力大数据看冰雪经济

随着气温逐步回升,本市各类冰雪游 玩项目陆续步入尾声。但在这个冬季,冰 雪经济已成为拉动文旅消费市场的重要引 擎与全新动能。通过冰雪场所的用电数据 不难看出,冰雪经济"热力"升腾。

春节假期,天津市各类冰雪活动场所 电量同比大幅增长,有效带动了热点区域、 热点行业的电量增长,助力燃起消费热 潮。全市各区域纷纷打造了具有地域特色 的冰雪游玩体验项目,其中,河北区意式风 情区以"漫游意大利"为主题,结合声光电 技术打造沉浸式冰雪游玩体验,春节假期 电量同比增长24.47%,静海区光合谷旅游 度假区开展"王国冰雪节"活动,打造1.3万 平方米超大冰雪场地,电量同比增长 17.44%,和平区津湾广场打造"北欧小镇· 奇域冰场",电量同比增长14.18%。

蓟州区作为冰雪运动的热门地区,春 节假期,以"燃情冰雪·品味民俗"为主题, 精心策划了四大类20余项主题活动,推动 冰雪消费成为文旅产业发展的新亮点、新 引擎。以规模最大的盘山、蓟洲国际、玉龙 3家滑雪场为例,春节假期,游客接待量同 比增长33.4%,用电量同比大幅增长 40.09%。精彩纷呈的冰雪活动体验场景激 发了文旅市场发展活力、消费潜力,春节假 期,蓟州区服务业电量同比增长12.01%, 其中,批发和零售业、住宿和餐饮业、充换 电服务业电量同比分别增长28.09%、

"中国寻根之旅"在师大开营 化,并通过"天津历史与文化"主题讲

"参天之木,必有其根;怀山之水, 必有其源。"昨日,2024/25年"中国寻 根之旅"天津师范大学冬令营开营,为 海外华裔青少年搭建一座连接血脉亲 情、感知感受中华文化的桥梁。

昨天的开营仪式上,40名来自 中韩两国的营友们,欣赏了师大带来 歌曲《望月》《灯火里的中国》和民族 乐器琵琶演奏的节目,浓郁的乡情气 氛令人动容。营员们参观了天津师 范大学校园和国家级实验教学示范 中心,感受天津师范大学这座百年学 府的深厚底蕴和开放包容的校园文 座,初步了解到天津独特的城市风貌 和人文景观。

本次冬令营为期10天,通过-系列体验活动,深入了解津派文化, 以增进海外华裔青少年对中国国情 的认知、对中华文化和中华民族的感 情认同,为海外华裔青少年搭建了 个深入了解祖国、体验中华文化的平 台,增进海外华裔华侨青少年对中国 国情文化的理解。

本报记者 单炜炜 图片由天津师范大学提供



营员们参观了天津师范大学校园 和国家级实验教学示范中心,感受百 年学府的深厚底蕴。

本报记者 信华 通讯员 王建慧